

مولانا عبدالرحمن کیلانی

دو ماہ حاضر کا ایک عظیم پت

قسط - ۳

مغربی جمہوریت

(۳)

اسلامی ریاست کے حدود و حال

مغربی جمہوریت اور دوسرے "ازمولے" سے تقابل

اسلام میں سیاسی تنظیم ایک اخلاقی بنیاد رکھتی ہے۔ اسلامی ریاست کا قیام بذات خود مقصد نہیں ہے بلکہ یہ کسی دوسرے عظیم مقصد کے حصول کا ذریعہ ہے۔ اور وہ مقصد عمدہ عالمی نظام قائم کرنا اور انسانیت کی تعمیر اور بندی ہے۔ ظاہر ہے کہ جس ریاست کی بنیاد اخلاقی اقدار پر ہوگی وہ خود سراسر مفید و سود مند نہیں ہو سکتی۔ حکومت خواہ کسی طرز کی ہو۔ اگر اس سے اخلاقی اقدار کو ہٹا کر یا مٹا دیا جائے تو وہ موقع پرستی اور استبداد کی شکل اختیار کر لیتی ہے۔ اخلاقی بنیاد ہی اسلامی طرز حکومت کو دوسری تمام اقسام سے ممتاز کر دیتی ہے۔ یہاں تو سربراہ مملکت مطلق اہخان اور کسی خاص خاندان یا طبقے سے تعلق رکھتا ہے۔ اور نہ ہی اس جمہوریت میں بے مہار اظہار رائے کا حق تسلیم کیا گیا ہے۔ بالفاظ دیگر ہم یوں کہہ سکتے ہیں کہ اسلامی جمہوریت، لوکیت اور جمہوریت کا ایسا حسین امتزاج ہے جس میں ان کی خوبیاں تو پوری طرح سمودی گئی ہیں لیکن برائیوں کا مکمل طور پر قلع قمع کیا گیا ہے۔ اس ریاست کا مختصر خاکہ درج ذیل ہے:

۱۔ آئین

اسلامی ریاست کا آئین قرآن و سنت پر مبنی ہے۔ گویا آئین کے بنیادی اصول استوار (RIGID) یا غیر متبدل ہیں جو کسی بھی دور اور ملک میں تبدیل نہیں کیے جا سکتے۔ ایسے قوانین جن کی جزئیات کا تذکرہ نہیں کیا گیا، قانون کا یہ حصہ لچک دار (FLEXIBLE) ہے۔ یہ جزئیات ہر دور اور ملک کے تقانوں کے مطابق مجلس شوریٰ یا مقننہ طے کر سکتی ہے۔ گویا آئین کا بنیادی حصہ تاقیامت آنے والی حکومتوں کی دستبرد سے محفوظ کر دیا گیا ہے۔ جس سے حک و ملت کو استحکام نصیب ہوتا ہے۔

۲۔ حاکمیت کا تصور

اسلامی ریاست میں اقتدار اعلیٰ خود اللہ تعالیٰ ہوتا ہے۔ سربراہ مملکت، مجلس شوریٰ اور سب کا ایک نام فرد سب کے سب اپنے اپنے دائرہ اختیار و اختیار کے مطابق خدا تعالیٰ کے سامنے ذمہ دار

ہیں۔ سربراہِ مملکت کے لیے ضروری ہے کہ وہ تمام امور مجلسِ شوریٰ کے مشورہ سے سرانجام دے تاہم اپنی خداداد بصیرت کی بنا پر وہ مجلسِ شوریٰ کا فیصلہ بہر حال قبول کرنے پر مجبور نہیں ہے۔ گویا اسلامی جمہوریت پارلیمانی نظام کے بجائے صدراتی نظام سے زیادہ مشابہت رکھتی ہے۔ خلیفہ پر تنقید کا حق رعایا کے ہر فرد کو حاصل ہے بشرطیکہ یہ تنقید قرآن و سنت کے مطابق اور اخلاقی اقدار کی سر بلندی کے لیے ہو۔ قانونی لحاظ سے سربراہِ مملکت اور ایک عام آدمی میں کوئی فرق نہیں اور حدیث کی ذمہ داری ہے کہ کسی جھگڑا کے مقدمے میں فریقین سے یکساں سلوک کرے۔ وجہ یہ ہے کہ ریاست کے تمام افراد کو کوئی حق کی ذمہ داری سپرد کی گئی ہے۔ صرف دائرہ کار و اختیار میں فرق ہوتا ہے۔ ان حدود و قیود کی وجہ سے اسلامی ریاست کا سربراہ کبھی مطلق العنان نہیں بن سکتا۔ اس کی اہمیت صرف اس حد تک قابل قبول ہے کہ وہ قرآن و سنت کے مطابق ہو بصورتِ دیگر اس کی اطاعت سہا یا پر لازم نہیں۔ ان باتوں سے واضح ہے کہ اسلامی ریاست میں اقتدار اعلیٰ اللہ تعالیٰ کی ذات ہے اور سربراہِ مملکت خدا کے احکام کے نفاذ کا ذمہ دار خلیفہ ہوتا ہے اور اس خلافت کی ذمہ داری میں ساری رعایا برابر کی حصہ دار ہوتی ہے۔

۳۔ جمہوریت کی روح

اسلامی ریاست میں ملت کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ اپنے میں بہترین آدمی کو بطور سربراہِ مملکت منتخب کرے لیکن کسی خاص طرزِ انتخابات کی تفصیلات بیان نہیں کرائیں جس سے صاف واضح ہے کہ یہ طریق کار زمانہ کے بدلتے تقاضوں میں امت کی صوابدید پر چھوڑ دیا گیا ہے۔ خلافتِ راشدہ میں یہی اس طرزِ انتخاب کے تین مختلف طریقے ملتے ہیں۔

- ۱۔ حضور اکرمؐ کی وفات کے بعد حضرت ابو بکرؓ کا انتخاب تھوڑی بہت رد و کد کے بعد مسلمانوں کے عام اجتماع بمقامِ بیعتِ بنی ساعدہ میں ہوا۔ اس اجتماع میں معزز صحابہ کرام نے حضرت ابو بکرؓ کو منتخب کیا بعد میں عام بیعت ہوئی۔
- ۲۔ حضرت ابو بکرؓ نے اپنی وفات سے پیشتر معزز صحابہ کرام سے حضرت عمرؓ کی نامزدگی کے متعلق مشورے کیے بعض اعتراضات کے مقبول جواب بھی دیئے اور جب معززین امت کا اس نامزدگی پر اتفاق ہو گیا۔ تو نامزدگی کا اعلان کر دیا گیا۔

۳۔ حضرت عمرؓ نے اپنی وفات سے پیشتر خلیفہ کے انتخاب کے لیے پچھ معزز صحابہ کی ایک سب کیسی کو تشکیل دیا یہ سب صحابہؓ مجلسِ شوریٰ کے ممبر اور عشرہ مبشرہ میں سے تھے ان اصحاب نے یہ ذمہ داری حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ کے ذمہ ڈال دی آپ نے عین دن اور راتیں لوگوں کے صلاح مشورے میں گزار دیں اور اس طرح بالآخر حضرت عثمانؓ کا انتخاب عمل میں آیا۔

اسلام میں طرزِ انتخاب کی پوری وضاحت حضرت عائشہؓ کے قول سے ملتی ہے حضرت عثمانؓ کی شہادت کے بعد جب مہاجرین و انصار کے چند بزرگوں نے آپ سے خلافت کا بار اٹھانے کی درخواست کی تو آپ نے فرمایا۔

”تمہیں کسی خلیفہ بنانے کا اختیار نہیں ہے یہ تو اہل شوریٰ اور اہل بدر کا کام ہے جسے وہ خلیفہ بنا چاہیں وہی خلیفہ ہو گا ہم جمع ہوں گے اور اس معاملہ پر غور کریں گے“

چنانچہ مسجد نبوی میں برسرا عیاہ اجتماع ہوا۔ اور حضرت علیؑ کا قاعدہ انتخاب کل میں لایا گیا تب آپ نے اسے قبول کیا۔

غور فرمائیے ! ان تینوں صورتوں میں جمہوریت کی روح کا فرما ہے۔ سربراہ مملکت اپنی وفات سے پیشتر خلیفہ نامزد کر سکتا ہے بشرطیکہ نامزدگی معززین امت کے مشورہ اور اذہان و تفہیم سے ہو۔ اور دوسرے یہ کہ بانڈین اس کا رشتہ دار نہ ہو۔ اسلام کے طرز انتخاب کی اس خصوصیت نے بھی اسے لوکریٹ سے ممتاز کر دیا ہے۔ خلیفہ کے انتخاب کے لیے کسی مخصوص خاندان، طبقہ، یا نسل کی کوئی شرط نہیں ہے۔

۴۔ مقصدیت کی بالادستی

طرز انتخاب کے مندرجہ بالا تین طریقے ہی اقرب الی الحق قرار دیئے گئے ہیں۔ یہ اسی صورت میں نافذ العمل ہو سکتے ہیں جب پہلے اسلامی ریاست کا قیام اور پھر شوریٰ کا قیام عمل میں آچکا ہو تاکہ غیر شرعی یا غیر اسلامی ریاست میں لا محالہ دوسرے ہی ذرائع استعمال کرنا پڑتے ہیں جو مختلف حالات میں مختلف قسم کے ہو سکتے ہیں۔ مثلاً :-

۱۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ہجرت اور پھر جہاد کے ذریعے اسلامی ریاست قائم فرمائی۔

۲۔ بنی اسرائیل نے اپنے نبی سے مطالبہ کیا کہ خدا تعالیٰ ان کے لیے کوئی بادشاہ مقرر کر دے۔ تو اللہ تعالیٰ نے طاوت کو ان کا بادشاہ نامزد فرمایا۔

۳۔ حضرت یوسف علیہ السلام نے شاہ مصر سے خود وزارت خزانہ کے لیے استدعا کی کیونکہ اگر آپ جیسا ہیں اور بد برداری مایات مصر پر کنٹرول نہ کرتا تو یہ ملک بہت جلد تباہ ہو سکتا تھا۔

مندرجہ بالا تصریحات سے واضح ہے کہ اسلامی ریاست کا طرز انتخاب اصل مقصد نہیں ہے۔ بقدر اعلیٰ کلمۃ الحق اور انسانیت کی تعمیر یا ترقی کا نفاذ اصل مقصد ہے۔ اگر کوئی شخص کسی غیر جمہوری طریقے سے اقتدار حاصل کر کے اسلامی ریاست کے تقاضے پورے کرتا ہے تو وہ جائزہ سربراہ مملکت تصور ہو گا۔ اور اس کے دور اقتدار کے تمام فیصلے قانونی لحاظ سے درست تصور ہونگے۔ اسے یہ لکھنا جائز ہے کہ جو دروازے سے اقتدار پر قابض ہو گیا ہے۔ ایک اسلامی ریاست کے مقاصد یہ ہیں :

۱۔ ملک سے ظلم و جور کا خاتمہ کر کے عدل و انصاف قائم کیا جائے۔ ۲۔ نماز اور زکوٰۃ کا نظام قائم کیا جائے۔ ۳۔ مکروہ کاموں کی روک تھام اور نیک کاموں کی حوصلہ افزائی کی جائے۔ ۴۔ اور جو قومیں اس نظام کی راہ میں دھاوا کا سبب بنتی ہیں ان کو دودھ کیا جائے۔ اور اسی کا نام جہاد ہے۔

ایک غیر اسلامی ریاست کی ذمہ داریاں محض یہ ہیں کہ پولیس کے ذریعے امن بحال رکھا جائے، اتکلامیہ کے ذریعہ حکومت کا کاروبار چلایا جائے اور فوج کے ذریعہ سرحدوں کی حفاظت کی جائے۔ لیکن ایک اسلامی ریاست کا بنیادی مقصد اخلاق اور کردار کی تعمیر ہے اور یہی چیز اسے دوسری تمام طرز ہائے حکومت سے ممتاز کرتی ہے۔

۵۔ سیاسی پارٹیوں کا فقدان

اسلامی نقطہ نظر سے معاشرہ کے صرف دو ہی فرقے یا پارٹیاں ہو سکتی ہیں۔ ایک وہ جو اللہ کی نازل کردہ شریعت پر ایمان رکھتی اور اسے دستور حیات بنا نا چاہتی ہے۔ یہ پارٹی جسٹس اللہ یا اللہ کی پارٹی ہے۔ دوسری وہ جو اس نظام کو نہیں چاہتی خواہ وہ نام کی مسلمان ہی ہو یہ پارٹی حزب الشیطان یا شیطان کی پارٹی ہے۔ اس کے علاوہ تیسری کوئی سیاسی پارٹی نہیں ہو سکتی۔ شیطان کی پارٹی یا دین یسار طبقہ اسلامی طرز انتخاب میں حصہ نہیں لے سکتا۔ اسلام پسند طبقہ اگر مختلف پارٹیاں بنا لے تو قرآن و سنت سے قریب تر نظر رکھنے والی پارٹی کو ہی انتخاب میں حصہ لینے کا زیادہ حق دار سمجھا جائیگا اور اگر سربراہ مملکت چاہے تو ان کی تحدید بھی کر سکتا ہے۔

اسلامی ریاست میں کسی عینہ مصرع کے بعد الیکشن منعقد نہیں کیے جاتے۔ سربراہ مملکت تاہن حیات سربراہ مملکت رہتا ہے۔ تمام نیکو و فسق درجہ میں مبتلا نہ ہو جائے۔ اس صورت میں رائے عامہ کی قوت سے اسے معزول کیا جا سکتا ہے لیکن اگر یہ آئینی طریقہ استعمال نہ کیا جائے تو جب تک وہ قرآن و سنت کے مطابق فیصلے کرتا ہے۔ مسلمانوں پر اس کی اطاعت لازم، اندر میں صورت ایک اسلامی ریاست میں لاتعداد سیاسی پارٹیوں کی ضرورت ختم ہو جاتی ہے اور ملک و ملت ان تمام نقصانات سے محفوظ رہتے ہیں جو موجودہ الیکشنوں میں ہوتے ہیں۔ جن کی تفصیلی پیمائش گزری ہے۔

۶۔ سربراہ مملکت کے اوصاف

ایک اسلامی ریاست کے سربراہ میں مندرجہ ذیل اوصاف ہونے چاہیں :

۱۔ مسلمان ہو

ایک اسلامی ریاست کا سربراہ صرف مسلمان ہی ہو سکتا ہے۔۔۔ دلیل یہ ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا أَطِيعُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا
اَلرَّسُولَ وَآوُوا إِلَى اللَّهِ
اے ایمان والو۔ اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اور اللہ کی طرف سے اولی الامر ہوں۔

۲۔ متقی ہو

سربراہ مملکت بہترین آدمی انتخاب کیا جاتا ہے اور اللہ کے نزدیک بہترین آدمی صرف متقی ہوتا ہے۔ ارشاد

باری ہے۔

إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ اللَّهِ أَتْقَاهُمْ (حجرات)

اللہ کے نزدیک تم میں سے سزاوارتر وہ ہے جو زیادہ پرہیزگار ہے۔

دوٹ ایک مقدس امانت ہے لہذا ایمانت ایسے شخص کے سپرد بھی کی جاسکتی ہے جو سیاست و ریاست کی ذمہ داریاں نہا سکے۔

۴۔ رائے دہندہ کا معیار

۱۔ بصیرت :

دوٹ یا رائے دراصل ایک مشورہ ہے کہ موجودہ نمائندگان میں کون ملک و قوم کی مفید خدمت انجام دے سکتا ہے۔ اب ذرا اس حقیقت کو بھی سطح پر سوچئے کیا آپ اپنے ذاتی معاملات میں ہر کس و ناکس سے مشورہ لینا گوارا کر لیتے ہیں؟ فرض کیجئے آپ کے رشتہ داروں اور حلقہ احباب کی تعداد ۶۰ کے لگ بھگ ہے۔ تو کسی خاص معاملہ پر مشورہ کرنے کے لیے آپ ایک ایک کے افلاق و عادات اور اس کی فہم و فراست کو پرکھتے ہیں اور بالآخر صرف دو ایک پر آپ کی نظر انتخاب پڑتی ہے جن کے متعلق آپ کو یقین آجاتا ہے کہ یہ اشخاص غموض اور دیانتداری سے مشورہ دے سکیں گے۔ تو یہاں معاشرتی مساوات آپ کو کیوں گوارا نہیں ہوتی؛ پھر کیا سیاست اور ریاست کا معاملہ... جس پر کسی قوم کے مستقبل پر گہرے اثرات مرتب ہوتے ہیں... ہی ایسا گیا گنہ معاملہ ہے کہ اس میں رائے اور مشورہ سے متعلق حدود و قیود کی ضرورت نہ ہو؛ لہذا رائے صرف اہل الرائے یا صاحب فہم و فراست سے ہی لی جائے گی۔

۲۔ امانت

جس طرح ایک نمائندہ کے لیے ایمان ہونا ضروری ہے اسی طرح ایک رائے دہندہ کے لیے بھی ایمان ہونا لازمی شرط ہے۔ ارشاد نبوی ہے۔

المستشار المؤمنون
جس سے مشورہ طلب کیا جائے اسے امانت دلائی سے مشورہ دینا چاہیے۔
اسے اپنے ذاتی مفادات یا نسلی اور پارٹی کے تعصب سے بالاتر ہو کر مشورہ دینا ہوگا۔ درود و جہر ہے۔ کیونکہ اس نے امانت میں خیانت کی ہے۔ اگر یہ مشورہ کوئی راز کی بات ہے تو اس کو ظاہر کرنا بھی خیانت ہے۔

۳۔ تقویٰ اور راست بازی۔
اگر کسی سے مشورہ لیا جائے تو یہ ضروری نہیں کہ مشورہ لینے والا اسے ضرور قبول بھی کرے۔ بلکہ اس مشورہ پر تحقیق کامل جاری رہے گا کہ آیا رائے دہندہ نے فی الواقعہ ان حدود و قیود کی پابندی کی ہے جو اس کے لیے ضروری تھیں؛ ارشاد ربانی ہے۔

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا جَاءَكُمْ فَاسِقٌ
بِنَبَأٍ فَتَبَيَّنُوا (۴۹)
اے ایمان والو! اگر کوئی فاسق تمہارے پاس کوئی خبر لے کر آئے تو اس کی تحقیق کرو۔

معلوم ہوا کہ فاسق کی شہادت معتبر نہیں ہے اور دوٹ بھی ایک شہادت ہے جس سے قلبی یقین و اطمینان کا اظہار

کیا جاتا ہے۔ لہذا ایسے آدمی کو رائے دینے کا کوئی حق نہیں ہے اور ایسے آدمی سے رائے لینے کی بھی کوئی وجہ جواز نہیں۔
دوسرے مقام پر فرمایا۔

”إِنَّ النَّبِيَّ يَرْفَعُ الْمُحْضَبِينَ ثُمَّ يَأْتُوا بِأَرْبَعَةِ شَهَادَةٍ فَأَجْلِدُ زَهْمَ ثَمَانِينَ جَلْدَةً
وَلَا تَقْبَلُوا لَهُمْ شَهَادَةً أَبَدًا“ ۳

”جو لوگ پاک دامن عورتوں پر تہمت لگاتے ہیں پھر چار گواہ پیش کر سکتے انکو اسی درجے مار دو اور آئندہ
ان کی شہادت سرگز قبول نہ کرو“

معلوم ہوا کہ جو شخص جسوقت تہمت کا مرتکب ہو چکا ہے اسے معاشرہ میں بغیر مجتہد تصور کیا جائے گا کہ تو کسی معاملہ
میں اس کی شہادت قبول کی جاسکتی ہے اور نہ ہی اسے رائے دینے کا حق دیا جاسکتا ہے کیونکہ وہ بغیر مجتہد ہے۔

۸۔ شورائی نظام

قرآن کریم کے ارشاد ”وَأَمْرُهُمْ شُورَىٰ بَيْنَهُمْ“ کے مطابق عہد ناموں میں ہی مجلس شورائی قائم
ہو چکی تھی اس مجلس میں اہل الرائے اور صاحب بصیرت صحابہ شامل تھے جملہ ائمہ تھے اور اجتہادی امور اس مجلس کے مشورہ
سے طے پاتے تھے اور اس کی حیثیت کا پینڈہ تھی عہد فاروقی میں مجلس شوریٰ کے علاوہ ایک جنرل اسمبلی بھی قائم کی گئی۔
جب کوئی اہم معاملہ فیض وقت اور مجلس شوریٰ سے طے نہ پاسکتا تو اَلْمَشْلُوكُ جَابِعَةً کی منادی کر کے مسجد میں
اجلاس طلب کر لیا جاتا۔ اور پھر مائتہ الناس کے بیٹھے کا احترام کیا جاتا۔ مثلاً جنگ قادسیہ میں حضرت عمرؓ خود فوج کی کمان
کرنا چاہتے تھے اور اس کی تیاری بھی کر چکے تھے فوج اور عوام کی بھی مرضی تھی لیکن مجلس شوریٰ اس کے خلاف تھی وہ
حضرت عمرؓ کا دار الخلافہ میں رہنا اور نہ نخواستہ نامساعد حالات کی صورت میں ملک بھی جتنا زیادہ ضروری سمجھتی تھی
انہی صورت حضرت عمرؓ نے جنرل اسمبلی کا اجلاس طلب کیا اور فریقین کے دلائل سامنے رکھ دیئے۔ اس اجلاس نے مجلس
شوریٰ کی رائے کی تائید کی چنانچہ آپ نے اپنی جگہ شکر کی کمان حضرت سعد بن ابی وقاصؓ کے سپرد کر دی۔ اسی طرح
عراق و شام کی مفتوحہ زمینوں کے مسئلہ کو بھی مائتہ المسلمین کے اجلاس میں طے کیا گیا تھا۔

مجلس شوریٰ میں ہر طرح کے معاملات طے پاتے مثلاً صوبوں کے گورنر اور دوسرے بڑے بڑے عہدیداروں کا
تقرر اور برطرفی، سپاہ کی نگراہ، انتظامی اداروں کا قیام، دفاتر کی ترتیب، خراج کی شرح، غیر قوموں سے تہمدانی
تعلقات وغیرہ وغیرہ۔ مشاورت کے لیے جب کبھی ضرورت ہوتی تو صوبائی نمائندوں کو بھی شامل کر لیا جاتا تھا۔
۹۔ تنقید کا حق اور حدود

مجلس شوریٰ کے ممبران کسی مسئلہ میں آپس میں اختلاف کر سکتے ہیں۔ لیکن حزب
اختلاف کی طرح ایک مستقل وجود نہیں رکھتے۔ اور نہ ہی یہ دیا متذاری کا تقاضا ہے۔ اسلامی معاشرہ ہر مسلمان حکومت کی

پالیسیوں پر حتیٰ کہ تفسیر کے ذاتی معاملات تک پر تنقید کا حق رکھتا ہے حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عمرؓ نے خود عوام کو یہ دعوت دی کہ وہ ان کے اعمال کا محاسبہ کیا کریں۔ اور آپ نے کئی بار ایسی تنقیدیں کی جو قبول کی جبراً سمجھی گئی تھیں۔ ایک اجلاس میں ایک شخص نے بار بار کہا کہ لے لے عمرؓ سے ڈر۔ کسی نے اسے چپ کرنے کی کوشش کی تو حضرت عمرؓ نے منع فرمایا اور کہا کہ اگر یہ شخص چپ رہا تو اس کے آنے کا فائدہ کیا تھا۔ اور اگر ہم نے اس کی بات غور سے نہ سنی تو مشورہ کا مقصد ہی فوت ہو جائیگا۔

۱۔ حکومت کا نظم و نسق

حکومت کا نظم چلانے کے لیے زمین ہی بنیادی ادارے ہوتے ہیں منصف، عدلیہ، اور اتھارٹی۔ ایسے سب عہدیداروں کی تقرری میں مجلس شوریٰ کے علاوہ وہاں کے مقامی باشندوں سے بھی رائے لی جاتی تھی۔ ان سب عہدیداروں کے لیے علم تقویٰ اور انات و دیانت کے ادساں سے متصف ہونا ضروری تھا۔ علاوہ انہیں ہر حکم کے عہدیدار کے لیے کچھ دوسری صلاحیتوں کی بھی ضرورت ہوتی ہے۔ ان کا بھی لحاظ رکھا جاتا تھا مثلاً قاضی کے تقرر کے لیے مندرجہ بالا ادساں کے علاوہ یہ بھی ضروری تھا کہ وہ قرآن و حدیث کے مسائل کا استنباط کر سکتا ہو۔ قوتِ فیصلہ رکھتا ہو اور کسی بڑی سے بڑی شخصیت سے مرعوب نہ ہو۔ بغیر یہ جانبداری سے فیصلہ دینے کی جرأت رکھتا ہو حضرت عمرؓ ان باتوں کا خاص خیال رکھتے تھے۔ بلکہ خود امتحان بھی لیا کرتے تھے۔ اگر کسی علاقہ کے لوگ کسی گورنر یا قاضی کے متعلق معزول کا مطالبہ کرتے اور ان کی شکایات جائز ہوئیں تو ان کی رائے کا احترام کرتے ہو گئے گورنر کو یا تبدیل کر دیتے یا معزول کر دیا جاتا تھا۔ گویا جمہوریت کی روح ہر شعبہ میں پوری طرح کار فرما تھی۔

۱۱۔ احتساب کا عمل :

اسلامی نظام میں احتساب بہت زیادہ اہمیت کا حامل اور اس کی روح رواں ہے۔ حضرت عمرؓ حج کے موقع پر تمام صوبوں کے گورنروں کو وہاں بلا لیتے اور عام اعلان کر دیتے کہ جس کسی کو اپنے حاکم سے شکایت ہو کر پیش کرے شکایات کی باقاعدہ تحقیق و تفتیش کی جاتی اور اگر حاکم قصور وار ہوتا تو اسے مجمع عام میں سرزنش کی جاتی اور عہدہ سے معزول کر دیا جاتا تھا حتیٰ کہ حضرت ابو عبیدہؓ بن جراح اور حضرت امیر معاویہؓ کے علاوہ کوئی گورنر بھی حضرت عمرؓ کی باز پرس سے محفوظ نہ تھا۔ ایسے ہی موقع پر ایک شخص نے حضرت عمرؓ کو عرض کیا کہ گورنر مصر کے متعلق شکایت کی کہ اس نے بلادِ مصر مجھے سو درے مارے ہیں۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا: اٹھ اور اپنا بدل لے۔ عمرو بن العاص کہنے لگے: امیر المؤمنین! اس طرح تو تمام مال بد دل ہو جائیں گے۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا: تاہم ایسا ضرور ہوگا۔ پھر متینت کی طرف متوجہ ہوئے کہ اٹھ اور اپنا کام کر۔ عمرو بن العاص نے متینت کو اس بات پر رضامندی کر لیا کہ وہ سو دینار لے لے اور اپنے دعویٰ سے باز آئے۔ (کتاب الخراج ص ۶۶)

۱۲ مساوات

اسلام حق رائے دہی میں مساوات کا قائل نہیں ہے۔ کیونکہ ہر شخص کی فہم و بصیرت میں تفاوت فطری بات گلی کے ایک خاکہ روبر اور سربراہ مملکت کی سیاست و ریاست میں بصیرت ایک جیسی نہیں ہو سکتی تہا ایک نکتہ ہے۔ بر معاش کی شہادت ایک ریاست باز کے ہم پیکر دے جاسکتی ہے۔ اسلام سیاست و ریاست کے باب میں مردوں کی مساوات کو بھی تسلیم نہیں کرتا۔ کیونکہ ان دونوں کے فطری تقاضے اور دائرہ دئے کار الگ ہیں۔ جس کی تفصیل پہلے گزرنے چکی ہے۔

اسلامی نقطہ نظر سے سیاسی مساوات کا مفہوم یہ ہے کہ وہ نہ تو فاضل کی طرح اقتدار پر کسی خاص قوم کا حق تسلیم کرتا ہے اور نہ ملوکیت کی طرح کسی خاص خاندان کا۔ وہ مغربی جمہوریت کی طرح ہر نیک و بد کا حق بھی تسلیم نہیں کرتا۔ وہ اس انفرادیت اور تفریط میں اعتدال کی راہ اختیار کرتا ہے۔ بلاشبہ وہ ہر انسان کو بحیثیت انسان اور آدم کی اولاد ہونے کے یکساں درجہ عطا کرتا ہے۔ لیکن شرف کا معیار تقویٰ قرار دے کر اقتدار کو ہر کس و پاس کے حوالے نہیں کرتا۔ یہاں ایک کٹھا پست قد بشری تو سربراہ مملکت بھی بن سکتا ہے لیکن ایک خوش رنگ دراز قد اور بد کردار انسان کسی معمولی عہدہ پر بھی فائز نہیں ہو سکتا۔

مساوات کا دوسرا پہلو معاشرتی مساوات ہے۔ سب مسلمان آپس میں بھائی بھائی ہیں خواہ کسی علاقہ، طبقہ یا نسل سے تعلق رکھتے ہوں۔ نماز میں آقا کو گرامی و غریب، گامے اور گورے سب ایک صف میں ساتھ مل کر کھڑے ہوں گے۔ یہاں نہ تو ہندو ازم کی طرح طبقاتی تقسیم ہے کہ اس میں محنت کش طبقہ (اچھوت) کو اتنا ناپاک قرار دیا گیا ہے کہ برہمن کے ساتھ لگ جانے سے برہمن بھی ناپاک ہو جاتا ہے اور نہ ہی عیسائیوں کی طرح امیر و غریب کا امتیاز ہے کہ امراء کے گرجے الگ ہوں اور غریب کے الگ۔ علاوہ ازیں امرالگہ جوں میں کہ سیوں پر برا جمان ہوں اور غریب فرس پر بیٹھیں۔ نیز مسلمانوں کو پیچھے بھی دیا گیا ہے کہ مالک اپنے نوکر کو اپنے جیسا کھلا میں اور پٹیاں اور انکے ساتھ بیٹھ کر کھانا کھانے میں عارضہ حسوس نہ کریں۔ اسلام میں اگر برتری کا تصور ہے تو وہ تقویٰ جیسی اعلیٰ اعلیٰ قدر پر ہے۔

مساوات کا تیسرا پہلو قانونی مساوات ہے۔ مساوات ہی کا کرشمہ ہے کہ ایک یہودی خلیفہ المسلمین کو عدالت میں لاکھ لوگوں کو دے اور حکومت کو یہ حکم ہے کہ وہ فریقین کے ساتھ یکساں سلوک کرے جب کہ ہم دیکھتے ہیں کہ دوسرے تمام ادسا تیر میں ایسی دفعات موجود ہیں جن کی رو سے اساطین حکومت کو عدالت طلب بھی نہیں کر سکتی۔ ہمارے پاکستان کے آخری دستور اپریل ۱۹۷۳ء میں بھی اسلامی جمہوریہ ہونے کے باوجود بھی ایسی دفعات موجود ہیں جن کی رو سے ملک کا وہ بڑا عظیم صوبوں کے ذرائع اعلیٰ اور گورنر تو مقدمات فوج داری

میں طوٹ کر لڑ دینے جا سکتے ہیں اور نہ ہی انہیں کوئی بڑی سے بڑی عدالت طلب کر سکتی ہے۔ اسلامی ریاست میں مساوات کا یہ تصور اسے دوسرے تمام ادیان اور لڑائیوں سے ممتاز کرتا ہے۔

۱۳۔ نظامِ معیشت

اسلام اشترکیت کے مزعمومہ دعویٰ "معاشری مساوات" کا قائل نہیں، کیونکہ معاشری مساوات ایک غیر فطری چیز ہے۔ ہر انسان کی ضروریات الگ الگ نوعیت اور حیثیت کی ہوتی ہیں۔ ایک کسان کی ضروریات، ایک چف جسٹس کی ضروریات کے مناسب اور برابر نہیں ہو سکتیں۔ حالانکہ دونوں معاشرہ کے لادری رکن ہیں۔ اشترکیت کا یہ دعویٰ یہ بنائے خود اس قدر غلط ہے کہ اس پر اشترکیت کے مادر وطن روس میں بھی آج تک صحیح طور پر عمل نہیں ہو سکا۔

معاشری مساوات کے نعرہ کو محض دوسرے ممالک میں تخریب کاری کے لیے استعمال کیا جاتا ہے اور اس دلفریب نعرہ سے مزدور اور آجر کو، کسان اور مزدور کو، کولنے دار اور مالک مکان کو، غریب اور امیر کو آپس میں گھم گھماتا کر دیا جاتا، اسلام نے ایسے تمام تنازعات کا حل ایک ہی ارشاد میں بیان فرمایا ہے۔ ارشادِ نبوی ہے۔

مَنْ لَمْ يُوْتِرْ كَيْدًا وَتَوْبَةً حَمْدًا
جس نے اپنے بڑے کی عزت نہ کی، اور اپنے چھوٹے
فَلَيْسَ مِنَّا
پر شفقت نہ کی تو وہ ہماری امت سے نہیں!

مزید برآں اشترکیت میں ہر شخص کی انفرادی حیثیت ختم ہو جاتی ہے۔ اور وہ محض ایک مشین کا پرزہ بن کر رہ جاتا ہے جب کہ اسلام دنیاوی حقوق کا پورا تحفظ کرتا اور انفرادی ملکیت کو تسلیم کرتا ہے وہ فواد معاشرہ کے حقوق میں ایک مفصل توازن قائم کر کے اسے ایک فلاحی مملکت بنانا چاہتا ہے۔

اسلام مہربانہ داری کا بھی قائل نہیں ہے۔ وہ قانونِ میراث کے ذریعے اس کی جڑیں ہلا دیتا ہے۔ نظامِ زکوٰۃ و صدقات سے معاشرہ میں طبقاتی تقسیم کو کم کرتا ہے اور نظامِ مہربانہ داری کے دوام ستونوں، سود اور ناجائز ٹیکس، کو ناپاؤ قرار دے کر نظامِ مہربانہ داری پر کاری ضرب لگاتا ہے۔

طوکت میں قوی خزانہ بادشاہ کی جاگیر ہوتا ہے اور جمہوریت میں حکمران ہاٹی کے مفادات اور موابد پر بے مدلیہ خرچ کیا جاتا ہے۔ اسلامی نظامِ معیشت میں بیت المال یا قومی خزانہ قوم کی امانت ہے اور اس میں سربراہ مملکت یا ناظرین کا بے جا تصرف بدترین قسم کی خیانت ہے جب حضرت ابو بکر خلیفہ منتخب ہو گئے تو وہ صرف دو دن حساب لیا کہ پورے کی گھنٹی کندھے پر لادے بانڈا کو نکل کھڑے ہوئے حضرت عمرؓ راستہ میں مل گئے پوچھا کیا بات ہے؟ حضرت ابو بکرؓ نے جواب دیا: "پچھون کو کہاں سے کھلاؤں؟" حضرتؓ نے فرمایا: "اب امت کا بار آپ کے سر پر پڑا ہے آپ کو تمام تر تو جو اس طرف دینی چاہیے مدد یا معاش کا مسئلہ تو اس کے لیے ابو عبیدہؓ۔ جو اس وقت ناظم بیت المال تھے۔ کے پاس چلتے ہیں۔"

چنانچہ دونوں حضرات حضرت ابو بیدرہ کے پاس خود شریف لے گئے اور تینوں کے شعور سے حضرت ابو بکرؓ کی
تخویر ایک عام آدمی کے گردن کے مطابق چار ہزار درہم سالانہ پائی حضرت ابو بکرؓ کو دو سال خلیفہ ہے۔ اور دوسری سال
یہ تخویر لی۔ اپنی وفات سے قبل یہ وصیت کی کہ میرا مکان بیچ کر ۸ ہزار درہم (مجموعہ بصورتِ تخویر بیت المال سے
دسول کر چکے تھے) بیت المال کو واپس کر دیئے جائیں حضرت عمرؓ نے جب یہ بات سنی تو فرماتے گئے کہ خدا ابو بکرؓ
پر رحمت فرمائے۔ انہوں نے بعد میں آنے والوں کو ٹھکرایا۔

بعد میں آنے والے خلفائے بھی اس امانت کو امانت ہی سمجھا حضرت عمرؓ نے ایک دفعہ تقریر کے دوران فرمایا:
"میرا تہا سے مال سے ایسا ہی تعلق ہے جیسا یتیم کے مال سے اس کے والی کا تعلق ہوتا ہے"
۱۴۔ نظریہ قیام امن

اسلامی ریاست میں حدود اللہ کا فائدہ لازمی ہے اور اس کے بغیر جرائم کا استیصال نہیں ہو
سکتا۔ تاریخی شواہد اور مشاہدہ بھی اس حقیقت کی تائید کرتے ہیں۔ لیکن آج کے دور میں بدنی سزا کو غیر انسانی سلوک قرار
دیا جا رہا ہے۔ اقوام متحدہ کے بنیادی حقوق کے چارٹر میں یہ شق موجود ہے۔ ہم حیران ہیں کہ اگر انسانی جسم کو بچانے کے
لیے پھوٹے کا آپریشن صرف جائز ہی نہیں بلکہ اسے عین انسانی ہمدردی سمجھا جاتا ہے۔ تو معاشرہ کے لیے ایک بد معاشر
کو بدنی سزا دینا کیسے غیر انسانی سلوک بن جاتا ہے؟ بد معاشر پر دم کر کے معاشرہ میں بد امنی کو یوں گوارا کیا جاتا ہے؛
کیا یہ معاشرہ کے ساتھ غیر انسانی اور ظالمانہ سلوک نہیں ہے؟ پھر یہ بات بھی قابلِ غور ہے کہ غیر انسانی سلوک کے یہ
ظہور دلپسے ممالک میں قیام امن میں کہاں تک کامیاب ہوئے ہیں؟ ہمارے خیال میں غنڈہ عناصر کی اس پشت پناہی
کی وجہ سے یہ ہے کہ غیر انسانی سلوک کے ظہور خود غنڈہ عناصر کے رحم و کرم کے محتاج اور اسی راستہ سے برسرِ اقتدار
آتے ہیں۔ اہد یہ طریق موجودہ جمہوری طرز حکومت میں بالعموم مشاہدہ کیا جاسکتا ہے۔ ایسے لوگ اپنے معادعین کے حق میں
بدنی سزا کیسے گوارا کر سکتے ہیں؟ رہی عدالتی کارروائی تو اس میں سزا سے بچ جانے کے سینکڑوں طریقے رائج ہیں جنہیں
عام لوگ بھی غمخیز جانتے اور سمجھتے ہیں۔

اس کے علاوہ اسلام قیام امن اور عدلی و انصاف کے کئی موثر طریقے اختیار کرتا ہے۔ مثلاً اسلام کا قانون
شہادت اور گواہ کے اوصاف، جس کی بنا پر کسی مقدمہ کا بہت جلد اور درست تصفیہ ممکن ہو جاتا ہے۔ اسی طرح محکم
پولیس اور عدلیہ کے ہمدیواروں کی تقرری میں تقویٰ و دیانت کا التزام، اور ان کی تخویروں کا معیار وغیرہ کیسے بے شمار
ایسے احکام و ہدایات موجود ہیں جن پر عمل پیرا ہونے سے جرائم کی تعداد حیران کن حد تک کم ہو جاتی ہے۔ اور تھوڑے بہت
جو مقدمات عدالتوں میں آتے ہیں وہ جلد از جلد فیصل ہو جاتے ہیں۔

حصولِ انصاف کے لیے کورٹ نہیں ایک غیر اسلامی چیز اور مدنی یا سٹیٹ پر ظلم کے مترادف ہے۔ اسلامی نظامِ عدل میں وکلاء سا جہاں کی بھی ضرورت نہیں رہتی۔ کیونکہ صحیح صاحبان کے لیے یہ ہدایت ہے کہ وہ مدنی اور سٹیٹ کی بات بڑی ہمدردی سے سنیں۔ اور ان پر کمرہ عدالت کا رعب کسی حالت میں طاری نہ ہونا چاہیے۔ ان چند در چند اقدامات نے انصاف کے حصول کو اتنا آسان بنا دیا ہے جس کی نظیر باقی دنیا میں ملنا مشکل ہے۔

اسلامی ریاست کے اس اجمالی خاکے سے یہ واضح ہو جاتا ہے کہ بنی نوع انسان کے لیے خدا کے نازل کردہ دستور سے بہتر دستور پیش کرنا ممکن نہیں ہے۔

آج کی مہذب "دنیا ظلم و جبر سے بھر چکی ہے۔ ہر جگہ منگے فساد، انتشار اور انقلاب برپا ہو رہے ہیں۔ جرائم کی رفتار افزوں ترقی سے امن کا رتبہ ہو چکا ہے۔ تمام دنیا مضطرب ہے اور امن و سکون کہیں بھی نظر نہیں آتا انسان کا اپنا بنایا ہوا قانون ان مسائل کو حل کرنے میں ناکام ہو چکا ہے۔ اور یہ مسئلے اس وقت نہیں حل ہوں گے تا کہ نظر آنے ہیں جب تک انسانیت خدا سے وسیع علیحدگی کے نازل کردہ قانون کی طرف رجوع نہ کرے۔ (جاری ہے)

بقیہ دوام حدیثی حضور اکرم ﷺ اور ائمہ کے کلام کو تاکر سنتِ شریفہ قیامت میں نہیں نظر رکھوں، جیسا مجوں کی روایت اختیار نہ کرے "تو جو ذاتی مکاروں کو لا مورد لا نکونو اگر ہبائیتہ التسماری (اخراجہ لیسہ حق بنی امامتہ بند ضعیف نکاح سے عرض تپے نہیں ہیں۔ اگر یہ بات ہوتی تو روایت کے لیے شاید کچھ نکل آتی، مگر یہاں تو بات یکیشہ امت کہ ہے، پھر اس سے کترنا تو گناہ ہوا ثواب کہاں؟ "تو جو اولاد تطلقوا فان اللہ لایحب ان ذذاقین ولا الذذقات" (اخراجہ لیسہ طواف عن ابی امامتہ) نکاح کو مطلق دے کر مزے نہ بدلتے رہو، چسکا کاسلے دلے خدا کو پسند نہیں ہیں"

عورت رفیقِ حیات ہے اور سترِ سخاں نہیں ہے، اس لیے جن لوگوں نے اس کا احساس نہیں کیا، وہ اس سطر میں ناکام سمجھے جائیں گے۔ ازدواجِ زندگی سے عرض "لطف اندوزی" نہیں، تو اولاد و تناسل کے دریغ بقاء اور ازدواجِ نوع ہے، اور یہ وہ مرحلہ ہے جس میں دونوں کی حیثیت اور ذمہ داری یکساں ہے۔ ہاں اس ذمہ داری سے عہدہ برآ ہونے کے لیے اس کو پرکشش بنا دیا ہے تاکہ انسان اس لمبی دوڑ اور سفر میں ہمت نہ ہار دے، اور یہ بوجھ اس کے لیے بوجھ نہ رہے۔ ہاتھ عورت سے بکثرت بچے جتنے والی خاتون کو اس لیے بیخبر دی گئی ہے کہ وہ بچائے نوع کا ذریعہ ہے، اور ظاہر ہے کہ زندگی کی لطیف رعنائیوں اور چاشنی کے لیے تو ہاتھ ہی بہتر بنتی۔ ہاں اس سے ہماری عرض نہیں کہ ہاتھ عورت سے نکاح ہی نہیں چاہیے، یہ غلط ہے، بلکہ نکاح کرو، اگر بچے نہیں ہو سکتے تو اور نکاح کرو تاکہ اولاد بڑھے۔ مگر مساواتِ شرعی کا دامن ہاتھ سے نہ چھوٹنے پائے۔ ورنہ سخت بکڑ ہوگی۔

یعنی سب بیویوں کے حقوق یکساں ادا کیے جائیں، کسی سے کوئی بے انصافی نہ ہو۔